

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

FRANQUEO CONCERTADO

PAGOS ADÉLANTADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo: Mes, UNA peseta. Provincias: Trimestre, 3,50 id.; semestre, 6,50 id.; Año, 12 id. Extranjero: Año, 30 id.

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1.^o Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.

Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingo.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

El Marqués de Linares, reconocido por sus sentimientos caritativos

Con el adiós que dimos ayer al Sr. Díaz Moreu, ex gobernador civil de esta provincia, preparamos cuartillas para dirigirnos en el día de hoy al excelentísimo señor marqués de Linares, recientemente nombrado para reemplazar á aquél en citado cargo.

En Toledo ha sido, en general, muy bien recibido por la opinión el que para desempeñar tan importante puesto, haya designado el señor conde de Romanones y, por consiguiente el Gobierno, al ilustre personaje don Antonio Martín Nérot, marqués de Linares, que, entre otros méritos, es mayordomo de sémanas de su majestad el rey don Alfonso XIII, ostentando la gran oru del Mérito Militar, y en posesión de carrera de Derecho, que estudió con gran aprovechamiento, siendo en la actualidad abogado del muy ilustre Colegio de Madrid.

En política, es amigo del hoy presidente del Consejo señor conde de Romanones, y ha representado en Cortes, en el Senado, a las provincias de Baleares y Guadalajara.

Como su actuación principal ó sólo peculiar del señor marqués de Linares fué la de prodigar la caridad, sin ostentaciones ó bombos, entre las clases necesitadas, esfumando siempre con su propio pecu-

LAS CIUDADES MARTIRAS

NOYON DESTRUIDA

(De nuestro redactor especial.)

Nuevamente he visitado esta ciudad tan gloriosa como desgraciada Noyon, con Baisnes, Fiames, Compiogno, Crout y Saissons, marca el camino de la retirada alemana de Octubre último, sobre la linea Hindenburg.

La ciudad es un enorme montón de ruinas. Desde el arrabal de París al de Aniens, y desde el de Happincourt á la calle de Ouciro, no hay una sola casa intacta. Todas están acuarteladas, todas se vienen abajo, todas se desmoronan poco a poco.

Entre la plaza del Ayuntamiento y la Catedral, la destrucción es absoluta. No queda nada en pie. El primero de dichos edificios no conserva más que la fachada, toda llena de grietas. La fuente que había en la referida plaza, ha saltado en

lío, y como delegado de la Institución Benéfica de sus antecesores de igual título de la nobleza, esperamos que nuestro nuevo gobernador — como ayer decímos — eche una mirada por los hogares humildes, a fin de con sus sentimientos poner también a prueba energías gubernativas, haciendo sea un hecho el abaratamiento de la vida en la capital y la provincia de Toledo.

El señor marqués trae por delante un indiscutible galardón: el de abandonar las comodidades que le brindan sus palacios y posición social para venir á servir los intereses de la provincia que tanto ama, y en la que posee propiedades que dan trabajo y jornales a no pocas familias.

Mucho celebramos que la actuación del señor marqués de Linares, sea, como gobernador de Toledo, de esas que no olviden los hijos de esta tierra.

La modestia y altruismo de esta primera autoridad merecerán muy pronto las simpatías de todos los que con sensates supieran estimarlas, si esa ilustre personalidad las pone una vez más en práctica con sus disposiciones.

Entre los liberales, parece ser que se trata hacer al señor marqués de Linares un muy carinoso recibimiento.

El material de bomberos, fué roto en los mismos depósitos donde se guardaban.

Se combinan atrocidades semejantes? Los germanos invocan las necesidades de la guerra, para justificar estos salvajes atentados. No hay justicia posible. El mismo pretexto les sirvió para invadir, saquear e incendiar África, y para echar á pique, sin previo aviso, buques indefensos e inofensivos.

Para cuantos creemos en que las conferencias de La Haya servían para atenuar los horrores de la guerra y para hacer que se respetasen los derechos de las gentes, los horrores producidos por el paso de Alemania son algo que requiere, que exige imprescindiblemente reparación. No es posible que estos montones de ruinas que se llaman Noyon, Armentières, Soissons, queden irreparados. La Conferencia de la Paz tiene que establecer, sobre esto, una doctrina justiciera. La Humanidad lo espera, para no tener que volver á presenciar espectáculos tan pavorosos y terribles como el que ofrece esta población.

Cuando los alemanes emprendieron la retirada de 1917, saquearon bárbaramente la población, pero en la retirada de 1918, el saqueo ha revestido caracteres de

Director-Propietario: ANTONIO GARIJO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COMERCIO, 12, TELÉFONO 89

PÍDANSE TARIFAS DE ANUNCIOS
Precios convencionales.

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

ECOS

Lo que viene sucediendo con la asendereada Ponencia extraparlamentaria nos afirma más y más, á medida que se va desenvolviendo la vida precaria de ésta, en la opinión de que en el Parlamento es donde debió resolverse el problema autonómico. Pero como el Parlamento ha pronunciado ya su fallo y, como, además, carece de amplitud, de poderes y de sensibilidad ideológica para ello, deben ser unas Cortes Constituyentes las que, abarcando en su totalidad el problema político de España, interpreten el nuevo estado de conciencia colectiva que se manifiesta en el país y busquen soluciones en consecuencia.

Para ello, evidentemente, no están capacitados por si solos los hombres del extinguido turno pacífico. La visión que de una reforma de tal transcendencia tienen las colectividades políticas gobernantes es menos amplia que reclaman las necesidades modernas españolas y el espíritu de los tiempos. Probable es que, cuando ya sea tarde, se invite á recoger el fardo de las cuestiones sin resolver á otros hombres y otros partidos que los que ahora aparecen como actores indispensables en el escenario de nuestra política.

De una crónica de un agente de anuncios de *El Imparcial* de hoy, discurriendo sobre la vida política del pueblo de Mora de Toledo.

«Las nuevas doctrinas reformista y socialista, la pureza de principios que estas doctrinas encarnan han sido mal digeridos por estos honrados ciudadanos, y lo que debía ser base de una política de paz y de concordia, se ha convertido en un antagonismo de clases que perjudican á todos en general.»

Y dice á esto don Basilio en *El Parlamentario*:

También este danzante pretende ser hombre de orden. Se olvida de que estas vibraciones son, precisamente, la característica de los pueblos vivos. Ese corredor de publicidad, quería que en las ciudades no hubiese más ritmo que el de las mandíbulas en solemne masticación. La mula e-a está aún por las piaras!

inaudita ferocidad, asaltando las casas particulares y organizando metodicamente los «Centros de recuperación», para llevarse los metales, la madera, la leña, los cueros y los objetos de arte. En una fonda que ocuparon varios oficiales, aparece el piso cubierto de excrementos y de trozos de vajilla y muebles rotos.

El material de bomberos, fué roto en los mismos depósitos donde se guardaban.

Se combinan atrocidades semejantes? Los germanos invocan las necesidades de la guerra, para justificar estos salvajes atentados. No hay justicia posible. El mismo pretexto les sirvió para invadir, saquear e incendiar África, y para echar á pique, sin previo aviso, buques indefensos e inofensivos.

Para cuantos creemos en que las conferencias de La Haya servían para atenuar los horrores de la guerra y para hacer que se respetasen los derechos de las gentes, los horrores producidos por el paso de Alemania son algo que requiere, que exige imprescindiblemente reparación. No es posible que estos montones de ruinas que se llaman Noyon, Armentières, Soissons, queden irreparados. La Conferencia de la Paz tiene que establecer, sobre esto, una doctrina justiciera. La Humanidad lo espera, para no tener que volver á presenciar espectáculos tan pavorosos y terribles como el que ofrece esta población.

Cuando los alemanes emprendieron la retirada de 1917, saquearon bárbaramente la población, pero en la retirada de 1918, el saqueo ha revestido caracteres de

EL SEÑOR GARIJO EN EL SANATORIO

Según dimos á conocer hace tres días, nuestro director y propietario de *El Eco*, don Antonio Garijo Berque, llegó a Madrid acompañado de su hijo don Clemente.

El querido e inolvidable compañero, por cuya quebrantada salud se interesan tantos amigos de Toledo y en incontables cartas que estamos recibiendo de la provincia y colegas de otras de España, ha ingresado en el Hotel-Sanatorio del eminentísimo doctor Riesco-Lido, de la Corte, calle de García de Paredes, 12, donde por la ciencia será sometido á una detenida y difícil operación quirúrgica, que le será practicada en breve; por cuyos felices resultados hacemos votos y sentimos tranquilidad.

Ante las continuas demandas y

LAS CASAS DE AYUSO

Trinidad, 4.

Telf. 274.

Ponen en conocimiento de su clientela y del público en general, que han recibido las Finísimas Judías del Barco y Garbanzos de La Moraña que se cuecen al primer hervor con cualquier agua que se les ponga.

CRÓNICA

LA JUSTICIA

Hace unas tardes, fuí á presentar un juicio oral, en el que actuaba como defensor un amigo mío. Fui por complacerle á él, porque á mí nunca me gustaron tales actos. No puedo, sin impresionarme, oír cómo un digno representante de la ley, acumula culpas y más culpas, cómo divide en partes su discurso, metódicamente; y expone y argumenta y razona, y concluye pidiendo para el reo — á veces un infeliz, empujado al crimen y á la infamia, por las circunstancias, que son las que hacen honores y deshonras, y nos llevan, á nuestro pesar quizás, por el camino del mal y nos apartan del bien, á que naturalmente propenden las almas — penas exageradas, casi fabulosas, tratando de sepultar un cuerpo entre las páginas de un Código — que no es justo; que no puede ser justo, porque á todos mide con igual medida, y todos somos distintos: unos de otros — y de ensombrecer una conciencia con las brumosidades del pecado, que Dios, sólo Dios, puede juzgar severamente, porque ésta libre de caer en él, y no los hombres.

Habló después mi amigo y, en pocas palabras, con un estilo natural, sin rebustamientos diaféticos, sencillamente, pidió al Juez un veredicto de inocubilidad. Los procesados quitaron los bombillas de una casa, era cierto, pero entraron estando la puerta abierta, según el mismo sereno había declarado. En su consecuencia, no podía considerarse cometido un delito de robo, sino un hurto, penado en el artículo 606 del Código, referido al caso primero del artículo 530. (Es decir, que la pena abrumadora solicitada por el fiscal, la reducía el defensor á la levisima de arresto menor, que en ningún caso puede durar más de treinta días.)

El hecho, en síntesis, fué el siguiente: El sereno de la calle, vió entrar en la casa núm. 7, á un vecino y, al parecer, dejó la puerta abierta. Despues, vió entrar en la casa á una mujer y un hombre mal fachados, y, desde luego, desconocidos por él. En ese momento, lo llamó un vecino de otra casa y tuvo que ir á abrir la puerta. Cuando la cerró, muy despacio, se dirigió á la casa número 7, y al llegar á ella, la encontró cerrada. Abrió, y vió en la escalera, tratando de ocultarse, á la mujer y al hombre que entraron.

Los detuvieron, y los llevó á la Comisaría. Allí se les encontraron dos bombillas de la luz eléctrica, que faltaban en la escalera, una gancha y otros objetos, que ninguna relación podían tener con el delito.

Este fué el hecho, explicado con muy pocas palabras. Esto nadie se sabía de cierto.

Pues bien; sobre tan desdicha base, el ministerio fiscal pronunció un discurso razonado; des-

pués el juez dictó sentencia. Como consecuencia del veredicto del Juzgado, el tribunal consideró al hombre á la pena de arresto menor y absolvió á la mujer.

No sé si el veredicto fué justo. Ignoro si la sentencia fué dictada conforme á la ley; sólo sé que á

los infelices les hicieron justicia... aunque es la hicieron injustamente. La Ley es flexible, es dura; de nadie se apiade, por nada se condena. Y, sin embargo, pasando por encima de la Ley, incumpliéndola, los magistrados algunas veces hacen justicia. Porque la justicia de los hombres —a imitación de la de Dios, suprema Justicia— debe ser fuerte, pero también ha de ser paz, misericordia y amor. No siendo la Justicia no sería Justicia, sino Delito.

Damián DE RODONERO

Madrid, enero de 1919.

DE INTERÉS A LAS FAMILIAS

LICENCIAMIENTO DE TROPAS DE ÁFRICA

Las de la zona de Ceuta y Tetuán embarcarán en Ceuta para Algeciras en los días que a continuación se expresan, de este mes:

Día 10, á las siete de la mañana.—Los que fijan su residencia en las provincias de León, Oviedo, Coruña y Pontevedra.

El mismo día, á las dos de la tarde.—Los que marchen á las de Valladolid, Orense y Lugo.

Día 11, á las siete de la mañana.—Los de Madrid, Segovia y Cuenca.

A las dos de la tarde.—Los de Toledo, Burgos, Santander, Vizcaya y Álava.

Día 12, á las siete de la mañana.—Los de Guipúzcoa, Lérida, Ávila, Ciudad Real, Palencia y Guadalajara.

A las dos de la tarde.—Los de Huesca, Navarra, Logroño, Zaragoza y Zamora.

Día 13, á las siete de la mañana.—Los de Soria, Cáceres, Córdoba y Granada.

A las dos de la tarde.—Los de Murcia, Málaga, Jaén y Sevilla.

Día 14, á las siete de la mañana.—Los de Almería, Cádiz y Castellón.

A las dos de la tarde.—Los de Huelva y Salamanca.

Día 15, á las siete de la mañana.—Los de Valencia y Badajoz.

A las dos de la tarde.—Los de Alicante, Albacete, Gerona y Tarragona.

Día 16, á las dos de la tarde.—Los de Barcelona y Teruel.

EL CUENTO DEL SÁBADO

LA ÚLTIMA CONQUISTA

No conociendo á Pascual García Pérez, creeríasele entre las muchachas, una cosa así como los gases asfixiantes.

Conociéndole, vemos en Pascual un pobre diablo, un infeliz más grande que una casa.

Resultaba guapo, con aquellos ojos en su rostro ovalado, de nariz perfecta y boca grande, llena de dientes todos iguales y blancos, menos uno dorado —puesto por capricho—que resaltando de la súbita blanca de los otros, resultaba una preciosidad.

Su novia, Carmela Segovia, á quien tanto quería, le había dicho también que aquella «vestía mucho».

Pascualito era un buen muchacho. No se la podía conceptuar más desfavorablemente, porque decir «Fulano es un buen muchacho», es lo menos que se puede decir de él.

Pero Pascualito era, además, muy jactancioso. Su jactancia le hacía referir á los amigos aventuras y conquistas que en realidad «no vienen la luz» ni las tinieblas.

Si alguna vez tocaba á una mujer el codo al volver una esquina, contaba su intimidad con ella con tal cinismo, lujo y abundancia de descarnados detalles, que la Magdalena de la «edición primera»,

No obstante la cesta apoyada

CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO É NDUSTRIA

PROFESORADO

Como resultado del concurso celebrado por esta Cámara Oficial del Comercio é Industria, con objeto de proveer cuatro plazas de profesores para las clases de enseñanza Mercantil, se anuncia públicamente que, la Comisión designada para el examen de las solicitudes y elección de candidatos, después de un detenido y meditado estudio de los méritos y condiciones de los veinte solicitantes admitidos al concurso, ha acordado adjudicar las plazas indicadas á los señores siguientes:

Primer grupo.—Gramática y caligrafía, con prácticas de correspondencia mercantil, á don Victor Manuel Ortiga Ara.

Segundo grupo.—Aritmética elemental y contabilidad mercantil, á don Emilio Cerro Muñoz.

Tercer grupo.—Geografía comercial, Derecho mercantil y Economía política, á don Antonio Suau Alonso de las Heras.

Cuarto grupo.—Francés é Inglés, á don Vicente Tormo y Vicent.

Los solicitantes pueden recoger los documentos aportados á las instancias, en las Oficinas de la Cámara (Sillería, 1, b-ja, izquierda) todos los días laborables de nueve á una, y de tres á cinco.

Toledo 10 de Enero de 1919.—El presidente, Epifanio de la Azuela.—El secretario, Luis Salazar y Rubí.

A las dos de la tarde.—Los de Huesca, Navarra, Logroño, Zaragoza y Zamora.

Día 13, á las siete de la mañana.—Los de Soria, Cáceres, Córdoba y Granada.

A las dos de la tarde.—Los de Murcia, Málaga, Jaén y Sevilla.

Día 14, á las siete de la mañana.—Los de Almería, Cádiz y Castellón.

A las dos de la tarde.—Los de Huelva y Salamanca.

Día 15, á las siete de la mañana.—Los de Valencia y Badajoz.

A las dos de la tarde.—Los de Alicante, Albacete, Gerona y Tarragona.

Día 16, á las dos de la tarde.—Los de Barcelona y Teruel.

Para Pascual para beneficio del público, por unos días

Pelucas superiores..... 20 ptas.
Abrigos 30
Triajes para caballero 35
id. id. niños de spaña 11
Botas cartera, cosidas, para caballero..... 12
Chales de punto, lana, fleco retorcido, de todos los colores..... 7
Cañado de todas clases, especialidad en calzado de goma, Botas Rusas y Zapatillas de todas clases.

A. Huertas y Compañía Nueva, 4 y 6. Teléfono 304

comparada con la pobre mujer de aquel contacto, resultaba una Magdalena de la «edición segunda».

Y es el caso, que bajando por la calle de Martín Gamero, vió una criolla con la cesta al brazo que le dejó con la boca abierta y el ánimo suspendido.

Pero vino la reacción. Cerró la boca y «aprobó al ánimo» y sintió el latigazo de su instinto conquistador.

Pensó que aquella criolla tan hermosamente criolla, sería otro personaje de su historia donjuanesca.

Se acercó institutivamente á ella, hasta hacerla sentir su aliento en el escote.

—La daba á usted un mordisco en la oreja que me quedaba con ella en la boca.

Y Ceferina, haciendo un mohín de espanto:

—¡Qué barbaridad! Iba usted á parecer un perro con un hueso.

Con estas frases se querían empezar la charla.

Ceferina, esquivaba discretamente los contactos con la cesta.

Oh, la cesta! Compartidor prossimo de las electricidades amorosas entre soldados y criadas.

Pascualito, esforzándose alargando cuanto podía el cuello por salvar aquella muralla china de mimbre que impedía cruelmente la fusión de dos pueblos.

No obstante la cesta apoyada

en la cadera de Ceferina, recibía un movimiento alternativo, voluptuoso, que la cesta á su vez transmitía generosamente á Pascualito.

Y Pascualito, conformándose con aquél dulce oleaje pensando en la playa de donde venía.

Y ya al despedirse:

—Se dejará usted ver mañana, Ceferina.

—Eso no está en mí. Está en mi señorita.

—Pues es un crimen que esté en manos de su señorita, una felicidad que no le importa.

—Bueno, hombre —no se ponga usted tan dramático, que á mí me asusta mucho la sangre.

—Más me asustan á mí sus ojos, que cuando me miran se nublan los mios y me tiemblan y flaquean las piernas.

—Eso es debilidad, falta de alimento.

—Es electrificación, exceso de corriente.

—Pues hijo, me ha tomado usted por una nube.

—Si, señora, de la cual yo soy el pararrayos.

—Pues vaya un papelite airoso.

Los pararrayos son una cosa así como las telefonistas. No hacen otra cosa que poner en comunicación para que pase por allí lo que quiera.

—Bueno, pues desde ahora no soy pararrayos. Sí para... usted.

—Muchas gracias. Tenemos ya dos en una jaula.

—Tiene usted más guasa que el Cogollo.

—Y eso qué es?

—Ya se lo contaré mañana.

—Bien; pues hasta mañana, Pascualito.

—Adiós, Ceferinilla de mi sangre!

La cosa fué inocente. Pero á

Pascualito, que ya medio sabemos como es, le faltó el tiempo para contarlo en casa á los amigos.

—Ceferina, amiga de Ceferina—dijo que ignoraba Pascualito—escuchaba atónita, aquella descripción tan gráfica de los encantos de su «colega de fogón».

—Busno, muchachos—, hablaba Pascualito—os digo que hñ sido el colmo. Me he puesto tibio! Primero se resistía un poquito, pero luego... (aquí accionaba), así... así y así... Me he hincha. Y al llegar al portal que estaba á oscuras, allí... ¡el caos! Chiquillo se me doblaban las piernas. No he visto una niña más castiza. Bueno, es que no se me resiste una.

—Pobre García Pérez! Qué chabacana y grosera y estúpida é imbecil! é inconscientemente esculpió la lápida mortuaria de sus amores:

—Me ha puesto roja de vergüenza, primera y pálida de indignación después. Ceferina supo además por Sinforsa que la novia de Pascualito era rabiosamente celosa y que él la quería mucho porque era muy rica, y esto le evitaba los quebraderos de cabeza que trae consigo la captura de una colección.

La conferencia de las dos frenegas, terminó con un «me las paga el maestro ese, por la salud de toda mi familia», dicho por Ceferina, y un abrazo dado por las dos, como prueba y señal de la amistad y protección mutua que es necesaria, entre las pobres chicas que tienen que servir.

Pero después, ya en su casa, Ceferina leía estos párrafos del anónimo que dirigía á Carmen Segovia:

«Si alguna vez tocaba á una mujer el codo al volver una esquina, contaba su intimidad con ella con tal cinismo, lujo y abundancia de descarnados detalles, que la Magdalena de la «edición primera»,

DICE ROMANONES

LOS PROBLEMAS DEL DÍA

LOS ASUNTOS SOCIALES.—LO DE CATALUÑA.—LOS SUCESOS DE BERLÍN.—LA COMISIÓN EXTRAPARLAMENTARIA.

El presidente del Consejo dijo anoche á los periodistas:

—El día de hoy ha sido de gran trabajo para mí, y esta noche me siento fatigado. En el Ministerio de Estado recibí á media noche al gobernador de Barcelona, á quien avisé que desde la estación fuera directamente al Ministerio para conferenciar conmigo.

El Sr. González Rothwos, con quien tuve una larga conversación, me informó amplia y detalladamente de la situación de Barcelona, especialmente de todo aquello que se relaciona con el problema social.

Desde el Ministerio de Estado fué el Sr. González Rothwos al de la Gobernación, y conferenció con el Sr. Gimeno.

—¿Puede usted decirnos si en esas conferencias se ha acordado adoptar alguna medida de carácter gubernativo para impedir determinados trabajos de los elementos sindicalistas?

—No se ha adoptado ninguna medida que constituya novedad—contestó el conde de Romanones. Nos hemos limitado á reiterar las instrucciones que le teníamos dadas.

—¿Cuándo regresará el gobernador á Barcelona?

—Mañana ó pasado, porque su presencia es allí muy necesaria. Hablando de la reunión de la Comisión extraparlamentaria—prosiguió el conde—, he de decir á ustedes que en la sesión de hoy ha adelantado mucho la labor. Los artículos 11, 12 y 13 que tratan de la Enseñanza, Obras públicas y Codificación, han quedado aprobados. En la sesión de mañana quedarán aprobados los cinco que restan, pues estoy decidido á no levantarla hasta que haya quedado terminado el trabajo, aunque para ello tengamos que estar hasta las dos de la madrugada. A este efecto he dado orden de que preparen comida, para comer en el salón donde celebramos estas reuniones. Inmediatamente después, á las Cortes, como ya anuncié, y á discutir allí el proyecto con toda la amplitud que los parlamentarios quieran. Hoy he recibido un telegrama de nuestro embajador en Berlín, dándome cuenta de los sucesos revolucionarios ocurridos últimamente en aquella capital. Me ruega en el despacho que haga público, por medio de la Prensa, que ni el personal de la Embajada ni ninguno de los españoles allí residentes, han sufrido novedad; pero agrega que el consejero de nuestra Embajada, señor conde de Pradera, que también se halla ileso, corrió gravísimo peligro.

Terminó diciendo el conde de Romanones que es probable que mañana domingo pase el día en La Granja.

en la cadera de Ceferina, recibía un movimiento alternativo, voluptuoso, que la cesta á su vez transmitía generosamente á Pascualito.

Y Pascualito, conforme le ignoraba Pascualito—escuchaba atónita, aquella descripción tan gráfica de los encantos de su «colega de fogón».

Le había citado á la hora en que visitaba á su novia, pero no importaba. Ya lo arreglaría con sigilo y presteza. Estaría bueno que para una vez que... Nada, nada, iiii.

—Aquello, no podía perderse. Iff... Pascual. Todos los horrores encuentran en su vida una manzana. Tu la tienes delante y morderás é no serás hombre.

He aquí á Pascualito en la plaza del Ayuntamiento, más triste que si su entierro pasara por delante.

Las ideas saltaban en su imaginación con estupidez de pesadilla. Recordaba confusamente que en casa de su novia, fué acogido friamente, con cierto desprecio.

Creo, que era debido al mal humor de la familia, porque al hermano chico le «habían tumulado» por la mañana en la Academia.

Y después, al decir que «intiendo lo malo», pero que ocupaciones precisas... No le dió tiempo á decir más. Su novia se había levantado de un salto con un papel en la mano y diciendo «miserable, canallal»; le había sacado unas ligas de mujer, juntas ligadas del bolígrafo de la cazadora.

Sintió venirse el mundo encima de él, oyó un grito de su novia, recibió un puntapié donde se dan todos los puntapiés» del papá de la novia, y por último, un perfazo y se encontró en la calle.

Y al dar vista á San Vicente, pensando como único consuelo, en Ceferina, que estaría esperándole, oyó una estrepitosa carcajada y ruido de unos cristales que crraban.

Lo comprendió todo. No sabía si tirarse al tajo ó pegarse un tiro.

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

DE TODA ESPAÑA

MADRID

La mañana del presidente

En conde de Romanones, recibió esta mañana en el Ministerio de Estado, la visita del gobernador de Barcelona, con quien conferenció extensamente.

También fueron recibidos por el presidente, el arzobispo de Valencia y el director general de Bellas Artes.

Por último, fué visitado por una Comisión de Valencia, que le interesó para que conceda la libre exportación de la cebolla.

El conde de Romanones, dijo á los periodistas que el viaje del gobernador de Barcelona no es señal de que ocurrá en la provincia de su mando nada de particular que pueda interesar extremadamente al Gobierno.

Al ser aludido por uno de los reporteros sobre los trabajos de la Comisión extraparlamentaria, manifestó que su creencia es que pueda quedar hoy aprobada la parte de la ponencia, que se refiere á los estatutos de Cataluña, no extendiendo lo mismo de la primera parte de la autonomía municipal.

Terminada la aprobación por la Comisión extraparlamentaria de todo el trabajo de la ponencia, Romanones le echará al Consejo de ministros, donde se formulará el consiguiente proyecto de Ley.

Añadió el presidente del Consejo, que es seguro qué pasa el día de mañana en La Granja, acompañando al rey, para regresar por la noche.

El ministro de gobernan-

ción

El Sr. Gimeno, pasó toda la mañana de hoy trabajando en la formación del presupuesto de su departamento, para entregárselo con la mayor brevedad al ministro de Hacienda.

Próximos Consejos

En la semana próxima, se celebrarán varios Consejos de ministros, para atender exclusivamente á la formación de los presupuestos.

Una asamblea ferroviaria

La Federación Nacional Ferroviaria, ha convocado á todos los ferrovíarios residentes en Madrid, á una Asamblea magna, que se celebrará mañana domingo en el Teatro Barbieri, en la que se tratará del aumento de sueldos para los empleados de todas las compañías.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy, ha correspondido el primer premio al número 28066, vendido en Barcelona; el segundo al 29811, vendido en Madrid; el tercero al 10598, vendido también en Madrid; el cuarto al 28388, vendido en Sevilla, y el quinto al 15819, vendido en Madrid.

PROVINCIAS

El Sindicato minero de Asturias

El Comité ejecutivo del Sindicato minero asturiano, ha dirigido una circular á sus secciones, convocando á un Congreso extraordinario, que examinará casi exclusivamente estas cuestiones:

• Primera. Mantener el aumento

de una peseta en los salarios que últimamente se ha conquistado, y cuya contrato con los patronos, sólo se hizo hasta 31 de marzo de 1919.

Segunda. Ponerase de acuerdo con la Federación nacional de mineros y recabar del Gobierno la promulgación de la ley de ocho horas en las minas de España.

Tercera. Solicitar igualmente que sea ley, el proyecto de Código minero;

Cuarta. La aprobación de estas leyes, debe ser en la próxima legislatura, para lo cual, si el Gobierno se niega á ello, debe declararse la huelga general en todas las minas de España.

El conflicto de la carne en Barcelona

En el expreso, ha salido para Madrid el conde de Figols y también el ex diputado radical Emilio Iglesias, presidiendo una Comisión de abastecedores de carnes, para gestionar del Gobierno el restablecimiento del tren ganadero de Galicia, y la rebaja de las tarifas de transporte, á fin de abaratizar el precio de la carne en el mercado.

Para que se lea en Toledo.—La nueva Casa de Correos de Murcia

Regresó de la Corte el gobernador civil de esta provincia, manifestando que traer buenas impresiones respecto á la próxima construcción de la nueva casa de Correos.

Estas impresiones, han sido excepcionalmente acogidas, dada la actual crisis obrera.

EXTRANJERO

El coste de la vida en Norteamérica

En la conferencia nacional del trabajo, el Comité ha presentado un informe que calcula que el coste de la vida del obrero, ha aumentado en los Estados Unidos, en un 65 al 70 por 100 durante la guerra, basándose en las estadísticas comerciales.

De julio de 1914 á noviembre de 1918, las subsistencias encarecieron en Norteamérica en un 83 por 100; la habitación, en un 20 por 100; la ropa, en un 93 por 100; el combustible y la luz, en un 55 por 100, y los demás artículos, en un 50 á 60 por 100.

Dos generales germanófilos son jubilados

El coronel von Sprecher, jefe del Estado Mayor y general del ejército austro, desde 1914, ha pedido ser jubilado, demanda qué ha sido acogida con gran satisfacción por la opinión política.

Otro jefe militar, el general Gerstch, comandante de la 30 división, ha sido también jubilado.

Ambos militares, se habían hecho notar por sus ideas germanófilas.

GANGA

Se vende muy barato un Pathéfono sin bocina, color caoba, con 34 discos dobles, acondicionado para los discos de aguja y zafiro. Razón: En la Administración de este periódico.

DESPIDIENDO AL EX GOBERNADOR CIVIL

Ayer tarde salió para Madrid, el ex gobernador de Toledo don Emilio Díaz Moreu.

La Estación del Ferrocarril, se vió con este motivo concurridísima, siendo esto buena prueba de los muchos amigos que ha conquistado en Toledo el Sr. Díaz Moreu, durante su etapa de mando.

Entre los concurrentes, figuraban: don Gregorio Ledesma, don Justo Villarreal, don Rafael Ramírez de Arellano, notificándole que el marqués de Linares llega á Toledo mañana por la noche.

También le advierte que mientras tanto queda él de gobernador interino.

El nuevo gobernador civil, tomará posesión del cargo el lunes por la mañana.

Juventud Obrera Republicana Radical

Mañana domingo, de tres de la tarde á ocho de la noche, celebrará en su domicilio social, Alcázar, 20, un baile, que como todos los que viene celebrando la Comisión de propaganda de citada Entidad, se verá muy concurrido por bellas señoritas.

La tos, por crónica que sea, se cura radicalmente con las pastillas halusímicas del doctor Gomis.

Felicitaciones de Año Nuevo

Entre las últimamente recibidas en esta Redacción, nos honramos con las de nuestros distinguidos amigos don Victoriano Ballesteros Rubio, gobernador de Córdoba; don Eduardo Losiza, director de la Sucursal del Banco en Ciudad Real, y de la gentil y notable artista toledana Paulina Rosell.

Tengan también nuestra felicitación.

Grata visita

Esta mañana recibimos la de nuestro buen amigo y antiguo maestro en el periodismo don Federico Lefuente y López-Elias, que ayer llegó de la ciudad de Don Benito (Badajoz) donde desempeña el cargo de juez de Instrucción.

Bienvenido.

Los enfermos estómago comiéndolo su dolencia y se alivian inmediatamente, con Perla estomacal R. Fernández.

De venta: Farmacia del Doctor Santos, Plata, 23. Toledo. (1)

Sindicato de Obreros

El denominado de San José, de esta ciudad, dará mañana su velada inaugural, á las seis de la tarde, en el Círculo Católico, para inaugurar su Mutualidad Obrera, y hará uso de la oratoria los señores don Luis Ruiz Hernández, don Luis Salazar, don Florentino Garrido y don José M. Basés.

Desde luego habrá, como siempre, entradas.

MODERNO

Ha sido muy bien acogida por el público, la campaña de verdadero arte cinematográfico que se propone llevar á efecto la nueva Empresa del Teatro Moderno.

En realidad, hace falta en Toledo un local destinado exclusivamente para proyectar películas.

Por si esto fuera poco, la Empresa del Moderno ha tenido una idea simpática en extremo, y de gran atracción: la de celebrar todos los domingos y días de fiesta, una sección á las cuatro y media, que titulárá «Matinée infantil».

En ella se proyectarán películas de instrucción y entretenimiento, sorteándose al final bonitos juguetes entre los pequeños espectadores.

La idea, nos parece de perlas, y creemos que todos los padres de Toledo, serán de nuestra opinión.

Las secciones de mañana domingo, serán anunciadas para las cuatro y media y seis de la tarde, y siete y media y nueve y media de la noche, proyectándose durante ellas, entre otras cintas de interés, la comedia dramática en cu-

tro partes, «Novela de amor y aventuras», interpretado por el famoso actor francés Sanchi Guiot; la graciosa cinta de dibujos animados, «Qué embusteros...»; la instructiva, «Fabricación de monederos», y la cómica, «Al fin padre!».

Con este programa, preveremos un conflicto de orden público para conseguir entradas en todas las secciones, y muy especialmente en el «Matinée infantil».

NOTICIERO

El Gobierno civil

Hoy á medio día, se ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación, dirigido á don Rafael Ramírez de Arellano, notificándole que el marqués de Linares llega á Toledo mañana por la noche.

También le advierte que mientras tanto queda él de gobernador interino.

El nuevo gobernador civil, tomará posesión del cargo el lunes por la mañana.

Hechos y no palabras

Antes de adquirir máquinas de escribir de cualquier marca que usted deseé, le interesa conocer nuestras máquinas y precios increíbles.

Vendemos nuestras máquinas con toda confianza y con las garantías siguientes:

La tos, por crónica que sea, se cura radicalmente con las pastillas halusímicas del doctor Gomis.

Felicitaciones de Año Nuevo

Entre las últimamente recibidas en esta Redacción, nos honramos con las de nuestros distinguidos amigos don Victoriano Ballesteros Rubio, gobernador de Córdoba; don Eduardo Losiza, director de la Sucursal del Banco en Ciudad Real, y de la gentil y notable artista toledana Paulina Rosell.

Tengan también nuestra felicitación.

Grata visita

Esta mañana recibimos la de nuestro buen amigo y antiguo maestro en el periodismo don Federico Lefuente y López-Elias, que ayer llegó de la ciudad de Don Benito (Badajoz) donde desempeña el cargo de juez de Instrucción.

Bienvenido.

Los enfermos estómago comiéndolo su dolencia y se alivian inmediatamente, con Perla estomacal R. Fernández.

De venta: Farmacia del Doctor Santos, Plata, 23. Toledo. (1)

Sindicato de Obreros

El denominado de San José, de esta ciudad, dará mañana su velada inaugural, á las seis de la tarde, en el Círculo Católico, para inaugurar su Mutualidad Obrera, y hará uso de la oratoria los señores don Luis Ruiz Hernández, don Luis Salazar, don Florentino Garrido y don José M. Basés.

Desde luego habrá, como siempre, entradas.

MODERNO

Ha sido muy bien acogida por el público, la campaña de verdadero arte cinematográfico que se propone llevar á efecto la nueva Empresa del Teatro Moderno.

En realidad, hace falta en Toledo un local destinado exclusivamente para proyectar películas.

Por si esto fuera poco, la Empresa del Moderno ha tenido una idea simpática en extremo, y de gran atracción: la de celebrar todos los domingos y días de fiesta, una sección á las cuatro y media, que titulárá «Matinée infantil».

En ella se proyectarán películas de instrucción y entretenimiento, sorteándose al final bonitos juguetes entre los pequeños espectadores.

La idea, nos parece de perlas, y creemos que todos los padres de Toledo, serán de nuestra opinión.

Las secciones de mañana domingo, serán anunciadas para las cuatro y media y seis de la tarde, y siete y media y nueve y media de la noche, proyectándose durante ellas, entre otras cintas de interés, la comedia dramática en cu-

tro partes, «Novela de amor y aventuras», interpretado por el famoso actor francés Sanchi Guiot; la graciosa cinta de dibujos animados, «Qué embusteros...»; la instructiva, «Fabricación de monederos», y la cómica, «Al fin padre!».

Con este programa, preveremos un conflicto de orden público para conseguir entradas en todas las secciones, y muy especialmente en el «Matinée infantil».

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión. Curación rápida y cómoda de riñas y granulaciones. Honorarios medios.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial. Horas: Días laborables de doce y media á cuatro, días festivos de diez á una.

Calle de la Hermandad, 2, pral (frente á Mercado)

Doctor Carmena Ruiz

Especialista en ojos.

20 años de práctica general y 12 en la especialidad.

Ex consultor del Hospital Militar de Urgencia de Madrid.

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión.

Curación rápida y cómoda de riñas y granulaciones. Honorarios medios.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.

Horas: Días laborables de doce y media á cuatro, días festivos de diez á una.

Calle de la Hermandad, 2, pral (frente á Mercado)

Una buena maquinilla

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurzidora Mecánica», que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual,

de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia ó en la habitación de un hombre soltero: basta con hacer funcionar la maquinilla por breves momentos y, lo que parecía de arreglio imposible, se transforma en un zurcido perfecto. «La Zurzidora Mecánica», que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patenff Weaber, Aribau, 226, Barcelona, remite «La Zurzidora Mecánica», libre de gastos, por el modesto precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir á la Casa, mencionad EL ECO TOLEDANO.

MARÍA CÓRDO

SI LA INDIGESTIÓN

Accedias, vómitos, exceso de bilis, ardor de estómago, dispepsia flatulenta, se curan rápidamente y no se vuelve á experimentar tomando después de las comidas una cuchara-dita de Magnesil, Dr Gomis.

Venta: J. M. de los Santos, Plata, 23; frasco, 1,50.



FUMADORES

No olviden que empleando TUBOS EMBOQUILLADOS para sus cigarrillos, resulta higiénico, económico y elegante.

HIGIENE

Sé logra y lo prueba, el que se está generalizando el empleo de TUBOS EMBOQUILLADOS recomendados por los médicos á sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar. Muchos fumadores usando emboquillados les ha desaparecido el dolor de estómago que sufrían.

ECONOMIA

Se obtiene con el valor del tabaco que se desperdicia sin tubos y representa suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos, si uno mismo no quiere molestar llenándose los.

EJEMPLO DE ECONOMIA

Las personas modestas que suponen que el uso de emboquillados, solo es permitido á los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la colilla, representa lo suficiente y sobra, para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos comprobado de la manera siguiente:

Con el tabaco de 58 cigarrillos corrientes que a 2 céntimos en el estanco, valen Ptas. 1,16, se llenan 100 elegantes cigarrillos emboquillados, que al mismo costo de 2 cts. valdrían Ptas. 2.

El tabaco de 58 cigarrillos importa Ptas. 1,16
100 emboquillados tamaño 3 20 > 0,80

Total > 1,96

Se obtienen 100 cigarrillos. Resultando que se fuma más, por el mismo dinero.

Maquinillas para llenar tubos emboquillados 4 pesetas 1,75 una.

De venta en la Papelería de A. Garijo, Comercio, 12.

JOSÉ RIVERA LEMIA

Médico Cirujano de «La Protectora» Sociedad de Socorros Mutuos

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

RAYOS X

CONSULTAS DIARIAS

Ordinaria: de 2 á 4.

Económica: de 12 á 1.

Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.

Plaza de San Nicolás, 1, principal.

¡AGRICULTORES!

ABONAD CON

NITRATO DE SOSA DE CHILE

LA PRODUCCION ANUAL DE LAS NITRERIAS DE CHILE SE APROXIMA A TRES MILLONES DE TONELADAS MÉTRICAS.

DE VENTA EN TODAS LAS CASAS QUE SE DEDICAN AL NEGOCIO DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES.

Para informes relativos á su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19 Apartado 6, Teléfono 4.297.

Solador de Asfalto

El mejor solado para sótanos y graneros, azoteas planas y todos los pisos de fábricas de harinas y todo lo que tenga que servir de almacenamiento de todas clases.

Mejor y más barato que ningún solado.

Más informes, en la Administración de este periódico, Comercio, 12. Zocodover y Cava.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas

Comercio, 20. TOLEDO

El mejor remedio para el peor estornudo?



Infalible contra tos, bronquitis, asma y tuberculosis.

GUTENBERG, IMPRENTA,

LIBRERIA,

PAPELERIA

Y OBJETOS DE ESCRITORIO

ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.—TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, RECORDATORIOS TARJETAS Y CARNETS PARA BODAS, ETC.



PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

RESELLADOR

Plaza de la Repería, 2.—TOLEDO

CONTRA LOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 0,75 Paquete.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y sobre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ALMANAQUES 1919

CASA DE GARIJO

LIBRERIA

COMERCIO, 12.—TOLEDO

La Mutual Franco-Española

Lea y piense

Querido ser fuertes, sed previsores.

Querido ser independientes, sed mutualistas.

J. DE PIERRONT

Qué se debe hacer para suscribirse?

Remitir á la Subdirección de «La Mutual Franco-Española», Zocodover, 43, 2º Toledo, su filiación. Conjuntamente á la filiación se remitirá 7,50 pesetas por Derechos de Entrada por cada parte que se suscribe; después se pagará 5 pesetas mensuales por parte para la Caja de Vida, y una pequeña cuota anual por contraseguro, para caso de fallecimiento.

En el reparto de la Caja de contraseguradas, le ha correspondido percibir

1.049,55 pesetas

La Mutual Franco-Española tenía suscriptas en 31 de Marzo 201317 partes, que representan un capital suscripto de 121.090.200 pesetas y están depositadas en el Banco de España, más de 33.000.000 de pesetas.

Pagos realizados: 7.634.211,65 pesetas.

Problemas que resuelve

Dotes para los hijos, Capital para el obrero, Socorro para la viudez, Protección á los huérfanos, Retiro para la vejez, Herencia para la familia.

:NOVEDAD:

La Zurcidora Mecánica

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana ó hilos.

Se maneja el sencillo, agresivo y de efecto sorprendente.

faltar

La Zurcidora Mecánica

en

ninguna familia.

Funciona sola sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro postal.

No hay catálogos.

Patent Magic Weaver

Aribau, 226.—Barcelona